Sten på stranden - Geografi 7.- 9. klasse, Gymnasium
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Lærervejledning: Led efter ledeblokke

Hvad skal I

Ledeblokke er et vigtigt redskab for geologerne, når de skal kortlægge, hvordan isen har bevæget sig under sidste istid. Nogle bjergarter er så specielle, at de kun findes ét sted i Verden. Mange af disse bjergarter kan findes i Danmark – men fordelt over landet på ganske bestemte måder, som vidner om at isen har haft forskellig bevægelsesretninger.
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Det er lidt detektivarbejde at finde ledeblokkene blandt alle de andre sten på stranden. Men øvelsen er sjov, fordi det på et tidspunkt bliver sådan, at man tuner øjet ind på ledeblokkene og pludselig ser man kun dem… Det er desuden en god øvelse i at sammenligne det man finder med billeder i bogen og lave en egentlig ”artsbestemmelse”. 

Hvad skal I bruge:
· Et kort over ledeblokkenes oprindelse og isens bevægelsesretning. Det har I måske i jeres bog - ellers kan I finde en illustration nedenfor.

· En stenbog med gode billeder af ledeblokke. Den enkle "Strandsten" af Lena Madsen, Geografforlaget, 3. udgave, 2006. Eller den mere komplekse: "Sten i det danske landskab af Per Smed, Geografforlaget, 3. udgave, 2005.
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De vigtigste danske ledeblokkes bevægelsesretninger og oprindelsessteder for de gletsjere, som har ført den til Danmark. Grafik: Eva Wulff.
Sådan gør I:

Eleverne kigger på kortet over ledeblokkenes oprindelse og isens bevægelsesretning og kommer med bud på hvilke ledeblokke, der vil være almindeligt forekommende på den pågældende strand. Derefter går den vilde jagt efter ledeblokkene…

Øvelsen kan bruges som et værksted, som grupperne roterer imellem, sammen med nogle af de andre øvelser, eller den kan stå alene. I så fald kan der jo indbygges lidt konkurrence mellem grupperne:

· Hvem finder flest ledeblokke?

· Hvem finder flest forskellige ledeblokke?

· Hvem gættede flest rigtige ud fra kortet?

· Eller hvem kan finde flest af dem fra kortet?

Kan eleverne finde ledeblokke, der ikke burde være på stranden? Og hvordan kan det i så fald hænge sammen?
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