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Lærervejledning: Det levende Mind Map
- En leg med begreber
Hvad skal I

Denne leg med begreber og kort fungerer som en form for levende mind map. Den giver eleverne mulighed for at forholde sig aktivt til geologiens begreber, bruge dem - og se dem i sammenhæng. Begrebskortene indeholder både dannelsesmiljøer, dannelsesprocesser og resulterende bjergarter. 
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Hvad skal I bruge

· Klemmer

· Små begrebskort med om sten. Du kan finde forslag til kort i de to kopiark Begrebskort1 og Begrebskort2 i forløbet - og variere dem efter behov. Klip kortene ud og laminer dem, så de holder til al slags vejr. 

Sådan gør I

· Vælg et passende antal begrebskort, som svarer til antallet af elever. 

· Bed eleverne trækker et begrebskort og en klemme hver. Eleverne skal sætte kortet fast på deres tøj. Så skal alle bevæge sig rundt imellem hinanden og prøve at finde nogle, de passer sammen med. Først finder de sammen to og to og dernæst fire og fire og evt. seks og seks, der passer sammen. 

· Hvis eleverne ikke kender deres begreb, kan de komme de hen forbi læreren og få en kort forklaring, som de efterfølgende selv giver videre til deres klassekammerater (CL).

· Til sidst stiller eleverne sig op i en stor rundkreds ved siden af dem, de har fundet sammen med. Læreren spørger ind til sammenhængen, retter eventuelle misforståelser og samler op på sammenhængene og sætter dem i relation til det geologiske kredsløb.

Opsamling

Her er et eksempel:

Måske har nogle elever lagt deres begrebskort sammen sådan her:

”MAGMA”, ”MAGMAKAMMER”, ”LANGSOM AFKØLING”, ”MINERALER STORE OG TYDELIGE”, ”GRANIT”, ”billede af granit”.

Jeres fælles forklaring kan lyde: 

"MAGMA er flydende stenmasse, der findes under jordens overflade (hedder lava når det kommer over jorden) i et MAGMAKAMMER. Hvis ikke kammeret har kontakt til en aktiv vulkan, vil magmaet blive AFKØLET LANGSOMT under jorden – bjergarterne omkring vil fungere som en termokande, der holder på varmen. Det betyder, at MINERALERNE har tid til at vokse sig STORE OG TYDELIGE, hvilket resulterer eksempelvis i bjergarten GRANIT." 

Lignende forklaringer kobles på de andre dannelsesmiljøer, hvorefter der til sidst kan inddrages lidt ekstra begrebskort (FORVITRING, EROSION, TRANSPORT) som kæder bjergarterne sammen i det geologiske kredsløb. 
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